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Sažetak
Krevetne stenice su ektoparaziti ljudi, pilića, slepih miševa i povremeno domaćih
životinja. Parazitiraju hraneći se krvlju. Aktivne su noću kada izlaze iz svojih skoloništa
u krevetu ili drugom nameštaju.  Kod ljudi na mestu uboda se pojavljuje lokalna reakcija
praćena svrabom, posledičnim češanjem se razvijaju ekskorijacije, a naknadno formiraju
kruste. Pacijentkinja stara 68 godina javlja se u Službu za prevenciju besnila i drugih
zaraznih bolesti Pasterovog zavoda Novi Sad zbog uboda na koži koji jako svrbe.
Objektivnim pregledom utvrđujemo da bi se moglo raditi o ujedu insekata. Nakon deter-
minacije insekta koji nam je pacijentkinja dostavila narednog dana utvrđeno je da se radi
o krevetnoj stenici (Cimex lectularius, Linaeus, 1758). Tretman pacijenata ujedenih od
strane stenica sastoji se u ublažavanju svraba lokalnim kortikosteroidima i oralnim anti-
histaminicima, uz prevenciju sekundarne bakterijske infekcije.
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Uvod
Krevetne stenice rasprostranjene su na svim konti nen -

tima, osim Antarktika. Češće se nalaze u tropskim krajevima
jer im odgovara suva i topla klima. Krevetne stenice spada-
ju u red Hemiptera, familiju Cimicidae.Samo tri vrste su
ektoparaziti ljudi: Leptocimex boueti; koja se nalazi u zapad-
noj Africi, Cimex hemipterus; nalazi se u tropskim i subtrop-
skim predelima  i Cimex lectularius; koja se nalazi u prede-
lima sa umerenom klimom (1). 

Krevetna stenica, Cimex lectularius (Hemiptera:
Cimicidae) je kosmopolitska vrsta koja parazitira na slepim
miševima, pilićima, ljudima i nekim domaćim životinjama.
Telo stenice je prekrivemo dlačicma, glava je mala i na njoj
se nalaze oči i antene, usni aparat čini rilica (proboscis) koja
je prilagođena za ubadanje i sisanje. Ima tri para nogu i u
proseku su dugačke oko 5,5 mm. Trbušni deo se sastoji od
osam segmenata (Slika 1). Životni ciklus stenice se odvija
kroz više faza: jaje, pet stadijuma nimfi i adultna jedinka.
Ženke u toku života polože 200-500 biserno belih jaja obli-
ka flaše, iz kojih se za 10-14 dana izlegu nimfe dužine 1-3
mm (2). Stadijum nimfe traje oko 6 nedelja tokom kog peri-
oda se mitare 5 puta. 

Krevetne stenice se normalno hrane noću, obično sat
vremene pre svitanja, ali mogu da se hrane i danju ako su

povoljni uslovi. Potraga za krvnim obrokom se obično deša -
va nasumično na udaljenosti od nekoliko cm pri čemu
temperature i miris igraju značajnu ulogu pri traženju žrtve.
Vreme hranjenja je realtivno kratko i iznosi od 3 do 12 min-
uta. Tokom hranjenja, stenice injiciraju salivu koja sadrži
antikoagulant i antestetik. U odsustvu pogodnog izvora hra -
ne, odrasle stenice mogu da prežive bez hrane u idealnim u
slovima čak oko godinu dana i više (3).

Primarni domaćini ovih ektoparazita su slepi miševi i
golubovi.  U odsustvu uobičajenih domaćina, C. lectularius
može napasti druge sisare. Cimicidae koje uobičajeno  para -
zi tiraju na drugim domaćinima su u stanju da parazitiraju na
čoveku, šireći se pri kućnim uslovima, iz ptičijih gnezda ili
kokošarnika (4).

Distribucija C. lectularius većinom zavisi od geograf-
skih uslova i ekologije glavnih rezervoara.  Najčešća boravi -
šta stenica su legla slepih miševa. U Srbiji je pronađeno oko
500 legla ovih letećih sisara (4). Međutim, u pećinskim
staništima, pri povećanoj vlažnosti od 80-90% i temperaturu
ispod 15oC, stenice ne preživljavaju (5). Stenice se zadržava-
ju na slepim miševima samo dok ne uzmu svoj krvni obrok.
U Vojvodini stenice se nalaze u potkrovljima i tavanima
zgrada, gde se nalaze i gnezda njihovih primarnih rezervoara
- slepih miševa i ptica, dok u pećinama južne i centralne
Srbije njihovo prisustvo nije zabeleženo (4).
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PriKaz SLUčaja
Pacijentkinja stara 68 godina javlja se dermatologu zbog

svraba i krusta na koži. Lekar konstatuje ubod insekata i
odmah daje Hloropiramin 10 mg/ 1 g, mast (Synopen®) i
40mg metilprednizolona (Lemod Solu®) intramuskularno i
preporučuje rupatadin tablete (rupafin®) 1 do 2 dnevno.
Nakon nekoliko dana, jako uznemirena pacijentkinja se javl-
ja u Službu za prevenciju besnila i drugih zaraznih bolesti
Pasterovog zavoda Novi Sad, i navodi da ubodi i svrab  ne
prestaju. Fizičkim pregledom je utvrđeno da su na gornjim i
donjim ekstremitetima, trupu i vratu prisutni ubodi i
ekskorijacije nastale češanjem u fazi zarastanja (Slika 2).
Sem svraba pacijentkinja nije navela druge somatske tegobe. 

Kliničkim pregledom promena na koži postavljena je
dijagnoza ictus insecti, najverovatnije kao posledica uboda
stenice i objašnjeno je pacijentkinji da izvrši inspekciju
kreveta na kome spava. Sutradan pacijentkinja donosi u
Pasterov zavod insekta koga je pronašla na krevetu. Deter -
minacijom je utvrđeno da se radi o krevetnoj stenici (Cimex
lectularius) (Slika 1). Anamnestički su dobijeni podaci da
pacijentkinja živi u potkorvlju stambene zgrade, nema kućne
ljubimce i nije putovala u skorije vreme, ali u potkrovlju ima
golubove sa kojih su, pretpostavljamo, stenice i dospele u
stan. Pacijentkinji je preporučena dezinsekcija životnog
prostora.

diSKUSija
Najraniji zapisi o stenicama koje se hrane na ljudima

potiču iz grčke oko 400 godina pre nove ere. Na osnovu
morfo loških karakteristika i geografske distribucije vrste
Cimex koja parazitira na slepim miševima, utvrđeno je da
stenice vode poreklo verovatno sa afričkog konti nenta. Ljudi
su postali domaćini ovih ektoparazita kada su počeli da žive
u pe ći nama. Krevetne stenice su kao kos mo polite
rasprostranjene širom sveta. Naj češće borave na suvim i
toplim mestima grubih površina. U prošlosti, do po četka
korišćenja insekticida, stenice su bile veoma učestala pojava
u domaćin stvima. Infestacija stenicama se postepeno sman-
jivala od 1930. do 1980. godi ne. Od de ve desetih godina
prošlog veka ponovo je počeo da raste broj ovih insekata
koji je uslovljen povećanjem rezistencije na insekticide kao
i češćim putovanjima i migracijama ljudi. Proce njuje se da
se populacija krevetne stenice poslednjih godina povećava
od 100-500% godišnje (6). U skrovištima bez hrane mogu da
prežive mesecima. Najčešće se prenose putnim torbama (7).
Hrane se noću i nakon uzimanja krvnog obroka vraćaju se u
svoja skloništa u različitm pukotinama nameštaja, poda, ili u
šavove posteljine, zavesa i tepiha. 

Ujedi stenica su bezbolni, zbog anestetika koji se nalazi
u njihovoj pljuvački. Pljuvačka sadrži tri proteina koji imaju
ulogu u imunološkom odgovoru: hem protein koji oslobađa
azotni oksid, antikoagulans (Faktor X) i nukleotid vezujući
enzim sličan apirazi (8). Vreme javljanja kožne reakcije
može se promeniti višestrukim izlaganjem stenicama, ovu
tvrdnju je dokazao Usinger kada je 7 godina jednom
nedeljno hranio stenice na sebi i primetio da su njegove
reakcije na ujede napredovale od odgođene do trenutne, bez
dokaza o desenzibilizaciji (9). Nekoliko sati nakon uzimanja
krvnog obroka, na mestu uboda dolazi do lokalne zapaljen -
ske reakcije praćene svrabom. Intenzitet reakcije zavisi od
stanja imunog odgovora domaćina. Najčešće se nakon ujeda
na koži vide tipične eritematozne papule prečnika 2-5 mm
praćene svrabom, bez ostalih tegoba, kao što je opisano i
kod naše pacijentkinje. Pored ovih promena, stenice mogu
prouzrokovati emotivnu uznemirenost i nesanicu (10).
Postoji mogućnost pojave atipičnih lezija kao što su veziku-
larne i bulozne lezije po koži. Liebold je opisao pacijenta
kojem je ujed stenice izazvao generalizovanu buloznu
alergijsku reakciju (11). Opisana je pojava urtikarija i
anafilaktičkog šoka prouzrokovanog ujedima stenica (12).
Sprovedena su mnoga istraživanja o mogućnosti prenosa
infektivnih agenasa na čoveka putem stenica. Otkriveno je
više od 40 patogena koji se nalaze u pljuvački ili izmetu
stenica. Međutim, većinom ispitivanja nije utvrđeno da se
ovi patogeni mogu preneti i na čoveka (10). Jedno od sprove-
denih istraživanje se odnosilo na ispitivanje prenosa
trypanosoma crusi uzročnoka Chagas-ove bolesti putem
stenica, čime jeste dokazano da se trypanosoma crusi može
preneti sa zaraženog miša na nezaraženog u laboratorijskim
uslovima, ali ne i prenos  trypanosoma crusi putem stenica
na čoveka (13).

Tretman pacijenata ujedenih od strane stenica sastoji se
u ublažavanju svraba lokalnim kortikosteroidima i oralnim
antihistaminicima, uz prevenciju sekundarne bakterijske
infekcije koja može nastati češanjem. Kod sistemskih reak-
cija tipa anafilakse, na ujed stenice daju se antihistaminici i
kortikosteroidi intramuskularno uz adrenalin (14).

zaKLjUčaK
Naša pacijentkinja predstavlja tipičan slučaj ujeda steni-

ca. Stenice kod ljudi izazivaju uznemirenost i anksioznost
pored promena na koži. Zbog sve veće otpornosti na insek-
ticide sve je teže iskoreniti stenice iz životnog prostora.
Potrebno je vršiti istraživanaja u pravcu uklanjanja stenica iz
životnog prostora, kao i o patogenima koje stenice eventual-
no mogu preneti na ljude.
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abstract
Bed bugs are ectoparasites of people, chickens, bats and occasionally the domestic animals
and feed by the host’s blood. They are nocturnal and come out of their shelter in bed or
other furniture. In humans, the place of the bite shows the local reaction that is followed
by itching and forming of the crust. 68-years-old female patient reports at the Pasteur
Institute for emerging bite-like wounds on the skin followed by strong itching. Physical
examination of patient revealed that the causative agent could be insect. After determina-
tion of the insects delivered by the patient next day, organism was identified as Cimex lec-
tularius, Linaeus, 1758 - bed bug. The treatment of the patient who are bitten by the bed
bugs consist of lowering of itching by local corticosteroids and oral antihistamines and the
prevention of the secondary bacterial infection. 
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Slika 1. originalna fotografija. Cimex
lectularius

Slika 2. Promene na koži nastale ujedima
stenice. originalna fotografija


